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ArEeKTPOHHbIe Tabnuubl

OcHoBHanA 3agavya — aBToMaTUYECKNE BbIYUCIIEHUS C
NaHHbIMW B Tabnuuax.

Kpome Toro:
* XpaHEeHMEe JaHHbIX B TabnNM4YHOM Buae
* MpencTaBrneHne gaHHbIX B BUOe anarpamm
* aHann3 gaHHbIX
* COCTaBneHne nNporHo3os
* MOUCK ONTUMArbHbIX peLleHNN
* MOArOTOBKA U NevyaTb OTYETOB
NMpumepbl:
* Microsoft Excel — channbl * . x1s, * . x1sx [y\"'
e OpenOffice Calc — channbl * . ods — becnnaTHo r




ArEeKTPOHHbIe Tabnuubl
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Hayano pa6otbl ¢ Microsoft Excel

[‘gi: [TIporpammbl —

Microsoft Office — Excel 2007

daunnsbi: B‘ﬂ_] * xlsx (CTapasi Bepcusi — * .xls)
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Appeca

agpec akTUBHOWU A4YEUKN J avanasoH B2:C7
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Ccbinku B popmynax:
=B2+2*C3 =A2+2*CYMM (B2:C7)

0 dopmyna Bcerga Ha4MHAETCsH 3HAKOM «=»!




BBOoA OaHHbIX

agpec
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BbigeneHue gaHHbIX
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Onepauuun co cTpokamu n cronouamum

pa3mMepbl ™ e
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Bcraeute 4 | 6
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MepemelneHue u konupoBaHue
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A__ IR

B W N e

=
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nepetawntb JIKM J

~_3apawky (!)

@)

+Ctrl = konnposaHue
+Alt = Ha gpyron nucT

nepemeweHue co casurom (+Shift)
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TUnbl CCbINOK

OTHOCUTEJIbHbIE (meHsaoTca Tak Xe, Kak n agpec dopMynbl )

A B C dopmyna «nepeexana» Ha
1 oAuH cTonbel BrnpaBo U
m Ha OOHY CTPOKY BHU3;
5 | " 2C6+D9 umsa ctonbua 1 Ha 1

HOMEp CTPOKU T Ha 1

abCconTHbIE CMeLUaHHbIe
(He MeHsITCS) (MeHsieTCA TOSIbKO OTHOCUTENbHAs 4YacTb)
A | B | A | B C
1 =SBS5+SCS8 =SBS5+SCS8 1 =5B4+BS8 =5B4+CS8  =5SB4+DS8

2 |=5BS5+5C$8[=5BS5+5CS8 | 2 =$B5+BS8 |=SB5+CS8 |=$B5+DS8
3 =SBS$5+5CS8 =SBS5+5CS8 3 =5B6+BS8 =5B6+CS8  =5B6+DS8




3anosrniHeHve paaoB
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apndMeTmnyecKkasa nporpeccus

2am
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natbl
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1 02.02.2009
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3 08.02.2009
4 11.02.2009
5 14.02.2009_
6

o I

3=
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|#| Bnpaso
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[&] Bneso

Mporpeccuna...

BEIpOBHATE
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A

12:00:00
12:20:00
12:40:00
13:00:00
13:20:00

A A, WN =

KonnpoBaHune popmyn
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A N D W N
>

B

|=A142
=A272
=A372
=A4A2
=A5A2
=AB6N2

KM |
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OdopmneHne a4veek
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Calibri v 111~ A ’A‘ v |
A |
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PYyHKUUU

BBOZ B CTPOKE pedaKTUPOBaHNS J

N3AMEHEHNE
C3 s Jfe | =CYMM(A1:B2;C1) ananasoHa
A | B | G |
11 2 5 /7~ \ é -
3 A }6 \ BBO/,D,B A4Heunke J
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3 | WLBZ;C'H)_
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BuénunoTteka QyHKUMIA @ CTaTCTMUECKme >
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q';ﬂaCTe g f} AHaNUTUYECKME »
YHKUNA J -

ﬁo MNpoBepka CEOWCTE U SHAYEHUA P




OrekmpoHHble mabruubl 15

HekoTopble pyHKLUUN

CYMM — cymma 3Ha4YeHUN a4eeKk U ananasoHoB
CP3HAY - cpeaHee apndpmeTnyeckoe YMCoBbIX S4eek
MWH — MnHnmanbHoe 3HayeHue

MAKC — makcumanbHoe 3HadeHue

A B C D A B C D
1|1 3 =CYMM(A1:B2) =MWH(A1:B2) 1 1 < 10 1
2 |2 < =CP3HA4Y(A1:B2) =MAKC(A1:B2) 2 2 - 2,5 -

A B & A B C
1 1 =CP3HA4Y(A1:B2) 1 1 2
3 2 3

0 MycTble n HeuncnoBble A4YEeNKU He YYNTLIBAIOTCH!

© K. lonskos, 2011-2014 http://kpolyakov.narod.ru



BreKmpoHHbIe mabriuybl 16

HekoTopble pyHKLUN

CyMMa 3Ha4YeHUN HECKONMbKNUX Anana3oHoB
(CYMM, CP3HAY, MUH, MAKC)

B

A B C D E
1 | 1 2| 3] ' 9]
2 | 10
3 | 6 7 8] | 11]
A

5 =CYMM(A1:C1:A3:C3:E1:E3)

© K. lonskos, 2011-2014 http://kpolyakov.narod.ru



OrekmpoHHble mabruubl 17

HekoTopble pyHKLUN
CYMMITPOU3B — cymma nponsseneHun gByx MaccneoB

A B C
1 Tosap LleHa 3a 1 Kr Bec, Kr
2 baHaHbI 50p. 1.5
3 Ane/sibCUHbI 65p. 23
4 Kuswu 30p. 9 3
5 A6puKochl 120p. 0,5
6
/ Bcero: =CYMMIPOW3B(B2:B5;C2:C5)'5

© K. lonskos, 2011-2014 http://kpolyakov.narod.ru



BreKmpoHHbIe mabriuybl 18

HekoTopble pyHKLUN

CYET — KkonmM4ecTBO YNCMOBbIX S4Yeek
CHETECIJIN — konnyecTBO s4eek, yooBeTBOPAOLLNX
3aJlaHHOMY YCII0BUIO (2-01 napameTp)

A B C
1 1 1 =CYET(A1:B3)
2 =CHETEC/IN(A1:B3;"<3")
3 4 =CYETEC/IN(A1:B3:1)
A B &

1 1 1 5

2 2 4
3 4 2

© K. lonskos, 2011-2014 http://kpolyakov.narod.ru



ArekmpoHHbIe mabruubl

HekoTopble pyHKLUN

19

CYMMECIJIN — cymma a4eek ananasoHa, yaooBreTBOPAHOLLNX
YCITOBMIO, KOTOPOE HaKa[dbiBaeTCHa Ha Apyron Anana3soH

HaimnTtn obwunin Bec yvawmxca 9-A knacca.

A B
1 Knacc ®amunuma
2 '9-A I‘Vlaan-ioa
3 |9-b MNetpos
4 9-A Cnaopos
5 9-b Bacvnbes
b '9-A .CemeHoa
7
8

© K. lonskos, 2011-2014
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OnanasoH ans
NPOBEPKM
yCnoBus ycnosune

=CYMMEC/IN(A2:A6;"9-A";C2:C6) |

avanasoH ons
CYMMUPOBaHUSA
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PdyHkuusa ECJIA

ECJIN — BbIOOp 13 ABYX BapmnaHTOB

bannbi

63
75
37
88

A

B
ycJioBUeE L eCJin «,u,a»J eClIIn «KHeT» J

“ECNU(A2>
=EcnM(A3>:70;'.Cﬂan”;"|~|e Cﬂ.afl")

=ECJI (B2="cpan"; ECJIM (A2>80; 5; 4); "-") J

1
2
3
4
S

A B
bannel  Pe3ynbrar
68 He cpan
75 coan
37 He caan

88 coan
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JIlornyeckune onepauum

HE — obpaTtHoe ycrnosme, HE (B2<10) & B2>=10
U — ogHOBpeMeHHOoe BbINOMTHEHME BCEX YCITOBUN

| A B C D
1 ®amunua logpoxaeHnAa Poct  TIpUHAT
2 Anexkcees 1995 176  =ECNN(W(B2>1994;C2>175);"pa";"-")
3 bepe3nH 1995 167 =ECNN(N(B3>1994;C3>175); "na" "-)
4 \[r - =°=°= o “T T ((B4>19QA A =TT o
=ECIIN( N (B2>1994; C2>175) ;"ma"; ") }
A B C D
1  ®amunma [op poxaeHUA PocT NPpUHAT
2 Anekcees 1995 176 aa
3 bepe3uH 1995 167 -
4 |BuKTOpOB 1994 180 -
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JIlornyeckune onepauum

UJTN — BbinonHeHMe xoTHa Obl O4HOro U3 YCITOBUN

A B C D
1 ®amunmna Matematmka ©Ousuka [pUHAT
2 Anexcees 100 67 =ECNN(MNNN(B2=100;C2=100;B2+C2>=180);"pa";"-")
3 bepesmH 98 98 =ECNN(MNNN(B3=100;C3=100;B3+C3>=180);"aa";"-")
4 Buktopoe 90 80 =ECNN(MNNN(B4=100;C4=100;B4+C4>=180);"pa";"-")

=ECJIM ( WU (B2=100; C2=100; B2+C2>=180);"na";"-")J

A B C D
1 ®ammnma MartemaTtuka ©®Ou3MKa NMPpUHAT
2 Anekcees 100 67 na
3 bepe3snH 98 98 na
4 |BukTOpoOB S0 80 -



NMoacuyeT YnCcnoBbIX 3HAYEHUN

23

CYET — cunTaeT s4enkm ¢ ymcnamm unu doopmynamu,

KOTOpblE AAalOT YNCI1a
=Al+1

—

wiN
o
Q
O
0




[NoacyeT 3Ha4YeHUn No yCrioBUIO

24

CYETECIIN — cuntaeT sS4emku, yAOBNETBOPSAOLLME YCIOBUIO

SW N

A B
1 2
3 1
ADNOKO  AbIHA
.apple NblHA

|=C‘4ETECHM(A1.B4;1)

S

2

3

1]



CopTupoBKa

25

CopTupoBKa — 3TO paccTaHoBKa
9rIeMEeHTOB B 3ajJaHHOM MNopsiaKe.

CopTupoBKa ogHoro ctonodua

[
7§ 1
2 2
3 3
4 4
< 5
6 6.

' ; A
1 |apby3
2 [BypyHAyK
3 |rmbboH
4 |KouoTt
5 |naHb
6 |[bunuH

B Ww N

AW N e

A

N D W e

A

¢mnumH
apbys
KOWOT

BypyHAyH
rmb6oH

NaHb

K

l CopTupoBkKa

P eiA
1 6
2 5
3 4
4 3
5 2
6 1.

_ | A
1 |punmH
2 |naHb
3 |KoWoT
4 |rmbboH
5 |6ypyHAyHK
6

aE6x3 1



CopTuUpoBKa CBA3aHHbIX AaHHbIX

26

A B C
1 | Dam A B v C
2 |MBaH 1 pamunma Uma Bec I'IO‘leMy HeJ1b3A4
3 |NeTtp
B 2 VBaHoB Ky3bma 55 COpTVl pOBaTb no
WAO 3 WeaHoB  MBaH 54 n
5 [CMA0 4 netpos  Oenuc 62 CT0ﬂ6|-Iy :
6 |NeTP 5 nerpoe  reopruii 75
7 |MBaH 5 nerpoe  CemeH 68
8 [Met \
€D 7 Cupopos CTenari 64 nepeasi
e 8 Cmpopos Marteen 67
I CTPOKM mnn | CTPOKa — 310
CopTMpOBKa KpI/ITepI/II71 J CTO”6L|,|:| 3ar0f%
CopTvpoBKa ] 21 x|
‘-"; | AobasuTe yposeHb X YnanuTb yposeHb -4 KonmposaTs yposeHb NapaMeTpbl... ¥ Mou AaHHbIE COAEPXAT 3ar0NOBKM
Cronbew CopTHpOBKa Mopagok
CopTuposaTe No ICDaMMmm VI |3Ha’-|EHHﬂ VI IOT ApoAf V|
Mg
Bec
OK OTMeHa |
v/
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MHoroypoBHeBasi COPTUPOBKa

A B C

B G csaserves P 3a.qaqa paccTaBUTb daMUnnm rno
> |Veaoe  Mesan A B c [noaen ¢ oOuHakosbIMU
3 |MNetpos freoprvn 1  ®amunua  Umsa Bec paCCTaBI/ITb B

4 |Cnpopoe CrenaH 2 WeaHOoB MeaH 54

5 |Cupopoe Marteen 3 MBaHos Ky3bma 55 rlOpFl,El,Ke [0 UMeHaM.
6 |Netpoe  [eHuc 4 Netpos Freoprum 75

7 |MBaHOB Kysbma 5 T[letpos AeHunc 62

8 |Netpos CemeH 6 Metpos CemeH 68

7 [Cnpopos Mateen 67

AR 8 Cmpopoe CrenaH 64

A|A
CopTtuposka

21|

'*’;;1 OobasnTs ypoBeHb )( YaanuTb ypoBeHb =3 KonuposaTb yposeHb o 4 MapameTpbl... IV Mou nanHbie COAEPXKaT 3aronosKu

CopTvpoBKa

Cronbew | CopTHMpoBKa | Mopsgok |

CopTupoBaTb No Wj I3HBHEHMFI v IOT Agof j
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MmeHa s4yeeKk n Anana3oHOB

NpucBontb UMA UmeHa B chopmynax
BBECTU NMHA J CP3HAY v (3 X « fx | =CP3HAY(Tabnunua)
: | A B | C -
Taﬁnuu,a| v Q t 1 1 a| - I
[/ 2 | 3 4
il 1 2| 3 =cp3HAq(Ta6nuu,a)ﬂ
2 4

PaboTta ¢ umeHamu

~=) NMpUCBOUTE MMA ~

£ Wcnonesosate B opmyne ~

Ancnetyep
UMEH S Co3paTe U3 BbIAENEHHOr0 GparMeHTa

OnpeaeneHHbIe UMEHA



PaboTta B Excel 2007

Tema 2. narpammbl

© K.1O. lNonskos, 2009-2012
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Oowun noaoxon %0

* InarpamMmmbl CTPOSATCA HA OCHOBE AAaHHbIX
Tabnuubl

* NPOLLE BCEro CHa4yana BblOENMNUTb BCE HYXHbIE
ONaHHble, a NOTOM...

il e = & [ QD

Mcrorpamma Mpadpuk Kpyroeaa /inHen4aras ToyeyHaa  Jdpyrue
' ¥ > obnactamm i AWarpammei v

P

Anarpammel

* BCE JaHHble, KOTOpble A0S KHbI OOHOBMATLCSH
aBTOMaTUYEeCKU, HY>KHO BblOENUTb

« N4 BblAENEeHNA HECBA3aHHbIX AMana3oHOoB
ncnosnobsyem +Ctri
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OCHOBHbIe TUNbLI anarpavmm

N'Mctorpamma (crton6b4yartasa guarpamma):

y KpyroBas: gonu B cymme
CpaBHEHME 3HAa4YEeHUN O4HOro Unn

HEeCKOMNbKNX PSiA0B AaHHbIX 2008 rop,
500 339%
400 37%
300 M MaKaku B MaKaku
200 B rub60HbI M rM660HbI
100 N ‘ = Wnmnakse
0
2005 2006 2007 2008 30%
Ipacbumk: nokasbiBaeT M3MeHeHue ToueyHasn: cBA3b Mexay
npoLecca BO BpeMeHM napamu 3HadeHuin (rpadonk PyHKLMN)
(paBHOMEpPHbIE OTCYeTbl) s
450 1
400 / 0,5 -
350 MaKaKu
300 - = F6BOHBI 2
250 —— [lumnaHse b3 y
200 T T T 1 -1
2005 2006 2007 2008 -1,5




32
ArNeMeHTbl gnarpamMmm

Ha3BaHNE | !
avarpammer O6e3bfAHbI B 300NapKax  noanucu
cetka | AgHHbBIX
120 i — MaKaKu j-l
400
350 e - ARz l
o 300 —
P 300
S 250 B Makaku
E 200 B M660HbI
g 150 = lumnaHze
>0 [aHHbIX
0 P
‘ 2005 2006 2007 2008 ~ocb

rogbi

Ha3BaHUA oceJZ.J
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HacTponka guarpamMmbl U ee 3aNeMeHTOB

PaGoTa c guarpammamu

KoHCTpyKTOp MakeTt Qopmar

KoHcTpyKTOp: 06LIMEe cBOMCTBA

il A & e & N o

4

M3meHuTe TN COoXpaHUTb Crpoka/cronéey Bribpate o || W || = | = MepemectuTte
AWarpammel  Kak WwabnoH A3HHbIE Anarpammy
Tvun AaHHbie MakeTbt guarpamm PacnonoxeHune

MakeT: HacTponka CBOUCTB OTAENbHbIX 3NIEMEHTOB

O6nacTb AMarpammel @ — ™ =] nerenga ~ o £
lﬂ' tdn d![!l fii

A ~
\?jwopmar BbigeneHHoOro ¢parmeHTa g] Moanucn AaHHBIX

it HazeaHue HazsaHuna ___ O Cetka
&7 BOCcTaHOBUTE GOPMATUPOBAHUE CTUAS AWArpaMMel ¥ OCen v _@J Tabanua AaHHEIX ¥ v v
Tekywmit GparmeHT Moanucu Ocn

dopmart: opopmMmIrieHne oTaAeNbHbIX 31IeMEHTOB

44 Ha nepearunit nnad ~ |= BripoBHATE ~ +
4 PeA |= Beip alli763em 3

g’a 3anueka Gurypel v
L7 Kontyp durype ~

- 3bdexTel ana duryp v

- <
B, Ha saghwit nnan ~ 3] Mpynnuposate

| S— | -
=, s 12,7 M
@{; Oénacrb BeigeneHmna S MNoeepHyTE b} = - =

Yrnopago4duTb Pasmep




‘padhmkn dpyHKUNN

34

3apga4a: nocTpouTb rpadnk MYHKUMN y=x" ONa —5<x<5.

Tabnuua 3Ha4yeHun pyHkuum: war 0,5

AW N

B A
X 1 X
_-SI 2 -5
-4,5_ 3 -4,5
4 -4
‘J]l554-J 5 -3,5
6 -3
7 -2,5
8 -2

B

O~ O b B W N e
.

A B

X y

-5|=A242)
-4,5
-4
-3,5
-3
-2,5
-2

0 Y10 3aBUCUT OT wara?

B

1 X y
2 | |=A242

2

-5
-4,5

K

6
7
3

-3

-2,5

-2

=A3"2
=A4"2
=A5"2
=A6"2
=A7"2
=A8"2




‘padhmkn dpyHKUNN

35

BcTaBka gunarpammbl « Toye4yHas »:

BLINENUTE AAHHbIC R oc:c: |NERRR

| A B

1 X Yy
2] 5[ 2
3| 45 20,25
4| -4 16
ol -3,5| 12,25
6] 3 9
B -25| 6,25
8| -2 4
9| -1,5 2,25

pe3ynbTar:

P =9
ToyeyHan

= ToyeyHas ¢ rNagKumMmu KpUBbIMK

Q D E p
m /\Q\ CpaBHeHWe Nap 3Ha4YeHUM,

MPUMEHAETCA, ECAIN MMEETCA MHOMO TOYEK
;ﬁ] Bce Tunel guarpaMs|  AaHHBIX N0 0cK X, @ A3HHBIE NPEACTABNAIOT

T eaeacl

D

H NN W

&
[~

"
N

Panl

1
] Eb
N

-10




PaboTta B Excel 2007

Tema 3. YucneHHble
MeToabl

© K.1O. lNonskos, 2009-2012
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PelwmeHue ypaBHeHUN

3apgava: HanTu Bce pelleHns ypaBHeHUs x> = 5cosx
Ha MHTepBane [-5,9]

9 Kak pewntb MaTemaTuyecKumum metogamm?

MeToab! pewieHnsi ypaBHEHUMN:
* aHanNUTU4YecKune: peleHne B Buae dopmynbl x = ...

* YyUCneHHble: npubriuXxeHHoe peLleHne, YNCro
1) BbIOpaTb HayanbHoe NpubnuXeHue x, «PAAOM» C
peLleHnem

9 Kak BbIOpaTb Ha4varnbHOE npuonuxeHune?
2) NO HEKOTOPOMY anroputMy BbIYUCIAKOT NepBoe
npubnmkeHne, 3ateMm — BTOpPoe U T.A. X, —> X; —=> X, —> ...

3) BblYMCNEHUS NPEKpaLLAIOT, Koraa 3HadeHne MEeHAETCA OYeHb
*
Mano (MeTof CXOOUTCH) X, —>...—> X;s —> X ® X



PelueHne ypaBHeHUA x’ =5cosx
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1. Tabnuuya 3Ha4YeHUU pyHKUMIN HA nHTEepBane [-5,5]

A B | C
1 X f1 £2

2 -5| =A2A2 |=5*COS(A2)
3 4,5

4

D

2. N'pacdoukum cpbyHkuumM (guarpamma « TodedHas»)

30 ~
25
20 -
15 7]
30::2

6 5\\_3/2 1450 1 2\3.//5 6

-10 -

2 peLueHus.
Ha4dallbHblE I'IpI/I6J'II/I)KeHI/IFI

x, =—15
x, =15



PelueHne ypaBHeHUA x’ =5cosx

3. NMNogrotoBKa AaHHbIX

Ha4dallbHOE J

npubnmxeHmne
E 3 £ d LerneBast
1| x f1 f2 £2-f1 CMEliKa
2 -1,5[=52A2 I=5”‘COS(E2) =F2-G2]| A
: Llenb: H2=0

9 3a4yeM Hy>XHa pa3HOCTb?



PelueHne ypaBHeHUA x’ =5cosx

40

4. NMonodbop napameTpa

_

5D AHANU3 "YTO-eCAn”
o

ANCneTyep CUeHapUeEE... YCTEHOBMTE B aqerike: [$Hs2 S|
MNoaéop napameTpa... SHaYeHHe: ID
Tabnuua AaHHBIX... M3MEHAA 3HAYEHWE AYEHKH! |$E$2 gﬂ
OK OTMEHa I
pelleHune F G =
YpPaBHEHU 1 X fi f2 f2-f1
4 2 -1,252 1,568 1,567 0,00053

9 Kak Hautu BTOpOE pewieHune?

ol
S—

noka l

NMouemy
He HYNnb?
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OnTumusauus

OnTuMMsaumua — 3T0 NOMCK ONTUMANbHOIO (HaUMy4LUero)
BapuaHTa B 3adaHHbIX YCITOBUSX.

OnTumManbHoOe peleHne — Takoe, Npmu KOTOPOM HEKOTOpas
3agaHHaga pyHKuua (uerneesasi yHKUUS) AOCTUraeT
MUHUMYMa NN MakCcuMyma.

NocTaHOBKa 3agaum:
* ueneBas pyHKUUA

f(x) > min (pacxodbl, NOTepK, OLLMBKN)
f(x) > max (Aoxodbl, NprobpeTeHus)
e OorpaHu4eHusi, KoTopble AenatoT 3aga4vy OCMbICIIEHHON

3adauya 6e3 oepaHu4YeHuUU: NOCTPOUTb AOM
NpyU MUHMMAanbHLIX 3aTparax.
PeweHue: He cTpouTb AOM BoobLLE.



OnTumusauus

42

JACON!

n0Kaanuﬁ/J
MUHUMYM

A

¢ 0ObIYHO HY>XHO HaWUTK rnodGaribHbIN MUHUMYM

* BONLLMHCTBO YNCMNEHHbIX METOAOB HAaXOAAT TONbKO
NoKarbHbIU MUHUMYM

* MMHUMYM, KOTOPbIN Hanaet Excel, 3aBncnt oT BbliDOpa
Ha4YanbHOro NPUBNMXeHNa («LWapuK Ha ropke cKaTUTCA B
Bnvxanwyo AMKy»)



[Tonck MUHUMYMa PYyHKUUN 43

y=x"+6sinx+5cosx

3a4yeM HyXXeH
rpadouk?

35

30 -

20 -

15: -

10 -

pd HaYanbHOe NPUBKEHNE
2. NMNoaroroBKka AaHHbIX

Ha4yarnbHoe | E F Lenesas

NpMonNmxeH i x f _Agenka

1. Ctpoum rpacdumk pyHKUuMU (guarpamma « ToyeyHas »)
25 =
£ 2 = 2 -1-5 —_
6543\%;)123456/)(:0_2
4 201 -2| =E2A2+6*SIN(E2)+5*COS(E2)

9 N3meHeHue E2 gonxHo BNuATb Ha F2!



[Tonck MUHUMYMa PYyHKUUN “

| F
1 X f
2 -2| =E2A2+6*SIN(E2)+5*COS(E2)

LieneBas
ayenka
\—/

3. HaacTpounka «llonck pewieHnsa»

?¢ lMownck peweHns

N3IMEHAEMbIE |

i x
AYEUNKN. YCTAHOBMTE UENEEYHD AYEHKY! | $F$2 gg BEINONHHTL
E 2 PaEHOM: ( mMakcHManbHOMy sHaueHmro  { sHadermo: |0 e
D 2 . D 6 / % MUHMMaNBHOMY 3HAYEHHHO
D2D6 C5C8 ~M3MEHAA AYEHKK:
S ’ j |$E$2 ﬁi MpeAnono¥TE
-OrpaHn4eHna; MapaMeTpbl
orpaHn4YeHuns

:J AobaenTE

Al <= 20 H3MEHNTE
B2:B8 >=5 BOCCTAHOBMTH

_,_l ¥aanute
A1 = uenoe e
S
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MapameTpbl onTUMM3aLnNU

MapaMeTpbl NOMCKa peleHus N _5]

MaKkcrManeHoe BpeMa; 100 CEKYHA | OK I
MNpeAeneHOe YMCno uTepauni: |100 OTMEHa
OTHOCHMTENBEHAA NorpewHocTe: |0,000001 3arpysuTe MOAENb. ..
AonycTUMOE OTKNOHEHHWE: S Yo COXpaHMTE MOAENb. ..
CX0AWMOCTh: 0,0001 Cnpaeka

I™ MnHerHaA Moaens | ABTOMATHYECKOE MACWTaBHPOBaHHE

" HeoTpuuaTenbHble sHa4eHa | MoKasblBaTh pE3YNLTATHl HTEPAUMH
UEHKH a3HOCTH ET0A NOUCKa

{* nuHerHan {* npambie ¢ HetoToHa

" kBaapaTH4HaA " yeHTpanbHbIE " conpaMeHHbIX CPaAHEHTOE




46
OnTumusauus

9 NMNonbop napameTpa — 3TO oNnTUMMU3aLUA?

Hapctpouka «llouck peweHus» Nno3BONAET:
* cKaTb MMHUMYM N MaKCUMYM PYHKLNU
* UCMNOSIb30BaTb HECKONbKO NU3MEHAEMbIX SYEeK U
onanasoHoB
* BBOOUTbL OrpaHnyeHuns (<=, >=, uernoe, 4BOUYHOE)

Kak Bnusiet orpaHnyeHue «A1-uenoe» Ha
CJZIOXXHOCTb pelueHnsa 3apgaun?




PaboTta B Excel 2007

Tema 4. CtaTuctTukKka

© K.1O. lNonskos, 2009-2012
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o 48
Psaa naHHbLIX 1 ero CBOUCTBA

PAap OaHHbIX — 3TO YNOpsAO04YEHHbIN HAbOPp 3HAaYEHUN
Xis Xos eeey X

OcHoBHbIle cBoUcTBA (psg Al:A20):
* KOITIMYECTBO 3N1EMEHTOB =CUYET (Al :A20)

* KOJIM4eCTBO 3J1IEMEHTOB, YOOBJ1IETBOPAIOLLINX
HEKOTOPOMY YCJ10BUIO.
= CYETECJIM (Al:A20;"<5")

* MMUHMMArlnbHOE 3Ha4YeHne =MMH (Al :A20)

* MAKCuMarnbHoe 3Ha4yeHne =MAKC (Al:A20)
* CymMMa aremMeHToB =CYMM (A1:A20)

* cpeaHee 3Ha4vyeHne =CP3HAUY (A1:A20)



Oucnepcus

49

Ons atux psgos ognHakossl MUH, MAKC, CP3HAY

20 -

Ehi =

10 -

5 2

0 -

1.2 3 4.5 6 7 8 91011

20 =

E5i=

10 -

5 2

0 -

1.2 3 4.5 6 I & 91011

9 B yem pasnuuume?

Oucnepcus («pas3dbpoc») — aTo BennvmnHa, Kotopas
XapakTepusyeT pa3bpoc AaHHbIX OTHOCUTENBHO
cpegHero 3Ha4yeHus.
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Oucnepcus

D - (x, —-X)’ +(x, —~X)> +N +(x, ~-Xx)’

X

n

\/
x, +x, +0 +x

X = cpegHee apumMmeTnyeckoe
n

20 - (x,—X)*> kBagpat

15 OTKJITOHEHUA X4
mfjfjflflii OT CpefHero

L 4 v
? D_ cpedHul kBagpart
0 st OTKINMOHEHUS OT
i e © SERE cpedHero sHayeHud




Oucnepcua n CKBO >

CtaHpapTtHaa pyHKUMA
=IUCIIP (Al :A20)
@QyHkyuu — Hpyaue — Cmamucmudyeckue

Y10 HeynoOHO:

B Kakux
eC/iIn X U3MepPAEeTCHd B METpaAx, eaAuHuLUax
TOD —B M2 namepsieTca?

CKBO = cpegHeKkBapgpaTuyeckoe OTKIIOHEeHUue

o, =D,

=CTAHIOTKJIOHII (Al :A20)



B3anmocBA3b psAaoB AaHHbIX
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[Ba psipa oAMHAKOBOWU OJINHbI:

Xis Xoy vey X, Vis Voo vy YV,
Bonpochbl:

*€CTb 11 CBA3b MeXay 3TUMU pAaaMu (COOTBETCTBYHOT
nn napsbl (x;, y;) KaKOU-HMOYAb 3aBUCMMOCTU y = f(X)

* HACKOJ1bKO CUIbHa 3Ta CBA3b?

)

120
100
80
60
40
20
0

&

120
100
80
60
40
20
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B3anmocBA3b psAaoB AaHHbIX

KoBapuauus: Zn:(x,. - )?)(yi - ;V)

‘1
K_ =~
xy n

9 Echnx m)y —oguH n totT xe pap? | K. =D,

|
Kak nOHMMaTb 3TO YNCNO? B Gl Elk J
secn K, >0 YBENMYEHUE X MPUBOAUT K yBEMUUEHUIO )

*ECJIn ny <0 yBenn4yeHune X npmBognT K YMEHbLLUEHUIO y
*E€CJIn ny ~ () CBA3b O6Hapy>KI/ITb HE yaaJ10Cb

YTo nnoxo?
* €0VHULbI UISMEPEHUSA: ECNU X B METpax, ) B NnUTpax,
TOK,—BMI
* K., 3aBUCUT OT abCOMOTHbIX 3HAYEHUN X N ) , NOITOMY
HUYEro He roBOPUT O TOM, HACKOJbKO CUSibHa CBA3b
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B3anmocBA3b psAaoB AaHHbIX

KoadhchuumeHT Koppensauuu:
K

Xy

pxy:o— g c,, o, —CKBO pagosx uny
X y

9 KakoBa paamepHocTb? | 6e3pa3mepHbIn!

-1<p, =1

Kak noHuMaTb 3TO Yncno?
*ecnn p,, >0:yBennyeHne X NpuBoaMUT K yBeNIMYEHUo VY

eecnn p,, <0 : yBenuyeHne X NpuBOAMUT K yMEHbLUEHUIO )
eecnn p,, =0 : cBA3b OBHAPYXNTb HE yaanochb

=KOPPEJI (Al :A20;B1:B20)
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B3anmocBA3b psAaoB AaHHbIX

Kak noHumatb KoadpumumeHT Koppenaummn?
0<|p,,|<0,2 :o4yeHb cnabas koppenauns

0,2<|p,,|<0,5 : cnabas

<0,7 : cpeaHss

<0,9 : cunbHas

p,|<1 :04YeHb CUNbHas

p, =1 :nnHenHas 3aBUCUMOCTb y =ax+b, a>0

p, =—1 : nuHenHasa 3aBuCcUMoCTb y =ax+b, a<0

0,5<|p,,

0,7<|p,,
0,9 <

Ecnu p,, ~0, TO CBA3U HET?

0 MeToa ana onpepneneHns NMHEUHON 3aBUCUMOCTMU!




PaboTta B Excel 2007

Tema 5. BocctaHoBneHue
3aBUCUMOCTEMN

© K.1O. lNonskos, 2009-2012
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v 57
BoccTaHOBIeHue 3aBuCMMoOCTEU

[1Ba psga oouHakoBOW ONWUHDI:

Xiy Xoy veey X, Vis Voo e V,
3aal0T HEKOTOPYIO HEU3BECTHYIO pyHKLMIO V = f(X)

A 3auem:
*HaUTU )Y B NPOMEXY-
y=f(x) TOYHbIX TOYKaXx

Y
V- 7/\\/ (UHMepronsayus)

*HAUTN Y BHE AmMana3oHa
N3mMepeHunmn
(aKempanonsayus,

» [1PO2HO3UpOBaHUE)

X X, X



58
Kakoe peweHue HaM HYXXHO?

A

X X, X

Yepe3 3apgaHHbIN HAOOP TOYEK NPOXOAUT
OeCKOHEeYHO MHOro pa3HbIX KpUBbIX!

BbiBOA4: 3a4a4a HEKOPPEKTHA, NMOCKOMbKY peLleHne
HeeJMHCTBEHHO.



o 59
BoccTaHOBIeHue 3aBuCMMoOCTEU

KoppekTHasa 3agayda: HauTu oyHKUUIO 3agaHHOro BUAaA,

N KOoTopasi Nydlle BCEro COOTBETCTBYET AaHHbLIM.
[Tpnmepe.il:
¥, L y=f(x) ‘fIHENHas y=a-x+b

y, —_— | ‘NonVHoMmManbHas
5 y=a,x" +a,x’ +a,x+a,

cTeneHHas y=a-x"
*3KCMOHEHLManbHas

. bx
X, X, X y=da-¢
sfiorapnmmyeckasd
y=a-lnx+b

'Paduk pyHKLUUM He
ob0A3aTenbHO NpoxoauT Q Kak BbIOpaTb

yepes3 3agaHHble TOYKU! dyHKLUIO?




YTO 3HAUUT «yylle BCero COOoTBeTCTByeT»?

60

MeTton HanmeHbLux kBagpatos (MHK):
A

y=f(x) (x,, ¥,) 3adaHHble napbl

3//2 M 3HaYEeHUI
| Y= £(x)
Y l l

£=(-¥)" > min

i=1

>

X, X, X

n

9 3ayemM Bo3BeAeHUe B KBagpart?

1) 4TOBObI CKNaabIiBaTh MNOMIOXUTESbHbIE 3HAYEHUS
2) pelueHne cBoaguUTCS K CUCTEME JIMHENHbIX
ypaBHeEHUU (NPOCTO peluaTb!)



3ArnekmpoHHble mabnuubl Excel

61

MHK ana nuHenHon pyHKUMM

A

y=f(x)

HeM3BeCTHO!J

\
=k-x,

e(h) =i(y,- 5% aﬁ(yl- ~kx,)?
el l{zz

X

X7
e(k)=ak® + bk +c — min

E

© K. lonskos, 2009-2012

http.//kpolyakov.narod.ru



KoadhdhmumeHT AOCTOBEPHOCTMU

62

vy (x,, y,) 3agaHHble napsbl
Z(y" 1) 3Ha4YEeHN

R =1-1] Y= /()

i
i=1 - )_/ — cpeaHee 3Ha4veHune ).

KpanHune cny4vau:
*€CI rpaduK NPoxXoanT Yepes TOYKHU:

2
R =1
*€CINN CYMTaEM, YTO ) HEe MeHsieTcan Y, = ).
2
R* =0

0 PaKkTU4YeCKn — MeToq HaMMeHbLUnX KBagpaTosB!




BoccTaHOBNEeHMe 3aBUCUMOCTEMN
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Ounarpamma «I'pacdunk»:

300

250

200

150

100

50

0

"
=]
- Ypanute
BoccraHoenTe dOopMaTUpoOBaHUe CTUAA

I I 1

2004 2005 2006 20

VZMeHUTE TN AMarpamMmel 4na paaa...

Bel6paTe AaHHEIE...

A0oB6aBNTe NOANWCK A3HHBIX
L063aBUTb AMHWIO TPEHAA...

QopmaT paja AaHHBIX...




BoccTaHOBNEeHue 3aBUCUMOCTEeU
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SKCNoOHEeHW anbHan

NnHenHan

Norapudmmyeckan

MonuHoMManbHas

CreneHHasn

— MporHos

Bnepea Ha: |0,0 nepuoaos

Has3aa Ha: I0,0 nepuoaos

[V nokasbiBaTh ypasHeHue Ha auarpamme
V' nomecTuTb Ha auarpaMMy BEAMYMHY AOCTOBEPHOCTH ANMPOKCUMALIM

R"2)




BoccTaHOBNEeHMe 3aBUCUMOCTEMN
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‘700 >
600
500 -
400 -
300 -
200 -
100 -

y=62,1x -
R?*=0,955

6,1

Y10 Takoe x ?

O

0 -

B anarpamme «I'pacdpumk»
x =1 AnA nepBOMN TOUKM,
X = 2 Ansi BTOPOMU u T.4.

2004 2005 2006 2007 2008

9 Hackonbko xopowo BbiOpaHa pyHKUuA?



BoccTaHOBNEeHMe 3aBUCUMOCTEMN
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CrnoxHble crniy4yau (HectaHgapTHas yHKUMS):

AnropuTtm:

1)

w N

)
)
)

N

5)

6)

f(x)=a-smkx+b

9 Yto npenatb?

BbIENUTb SUenku Ansa xpaHenuns a, k, b
noctpoutb psa Y, = f(x;) Ans Tex xe X,
NOCTPOWTL Ha OAHOM Anarpamme psigbl V. u Y,

i
nonbiTaTbCd NogobpaTtb A, k , b Tak, yToObI
aBa rpaduka obim 6nmn3sku

2 < o
Bbluncnnte R° B oTAelribHON A4Yenke

dyHkuum: CYMMKBPA3H — cymma kBagpaToB pa3HoOCTeN psaoB
OUNCTIP — gucnepcus

2 .
Mouck pewenus: R° — min

0 9710 3aa4avya ontumusauuu!




PaboTta B Excel 2007

Tema 6. MogenupoBaHue

(no matepunanam y4yebHuka H.B. Makaposoi)

© K.1O. lNonskos, 2009-2012
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68
Mopaenb aeneHus

N

N, — HauanbHas YMCneHHOCTb

N1 — ZNO — nocne 1 uukna geneHuns
N2 — 2N1 — 4NO — nocrne 2-X UUKNoB
N,=2N,_, =2'N, Ny ,

OcobeHHOCTU MOoAOenu:
1) He YYUTbIBAETCA CMEPTHOCTb

2) He yYuTbiBaeTCH BNIMSAHNE BHELLUHEN cpeabl
3) He yuYnTbiBaeTCH BNusHME APYrnx BUooB
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PoXxxpaemMoCTb U CMEPTHOCTb

Kp — KO3 DULMNEHT pOXOaEeMOCTH

A

K . — koapduumeHT cmeptHocT N
N, =K-N_,
KoathbnLmMeHT nameHeHws N,
YMCIIEHHOCTY
K=1+K —-K, g

OcobeHHOCTN Mopenu:

1) He yuYnTbIBaeTCA BUSAHMUE YNCITIEHHOCTU N N BHELLHEN
cpenbl Ha K

2) He y4YnTblBaeTCcA BUsAHME OApPYrnx BnaoB Ha K



BrinsHme 4yncneHHoOoCT N BHELLHeNn cpeabl

70

=K N,

K=A4-(1-B-N_,)

A — KO3 PULMEHT YCTONYMBOCTU BMAaA

B — k09 purumeHT cpeabl obnTaHus

Konu4yecteo ococen

N3meHeHWe YUCNEHHOCTU NONYNALUKA

HomMep nepuofa

——A=2,B=0.02
—a—A=25 B=0.01
——A=3, B=0.01
—a—A=4.2, B=0.01

BapuaHThI:
*yCTaHaBMMBAETCAH
NOCTOAHHAs YNCIIEHHOCTb

*NMOCTOAHHO MEHSIETCS
(konebaHus)

*BbIMUPaAHNE



BnusiHne apyrux BmooB

71

N, —4ncneHHocTb 6enok, M, — YMcneHHocTb bypyHAYKOB

Ni :Ni—l(z_Kl 'Ni—l - K, 'Mz'—l)
M, :Mi—l(z_K3 M, | —K, 'Ni—l)

K2, K4 — B3aMMHO€ BITUAHUE
eclnu KZ >K] Nnun K4 >K3 — Bpaxayouwime sugbl

o

OTKyaa BugHo
BIrIUsiHue?

100
80
60

20

a0 8"

HsMeHeHHe YHUCNEeHHOCTH CONepHHYaLUMX BHA 0B

0 5 10

—&— benky —8— bypyHAYKK

15




MoaoenupoBaHue ABYX NONynsuun 2

A | D z .

1| i N M K1 0,05
7| of 2& 20] K2 E 0,01}
3 1|=B2*(2-F1*B2-F2*C2) | K3 0,05
4 2 K4 0,01
5 :

N.=N, (2-K,-N. —K, MII)J

9 Kak ckonupoBaTb hopMyribl «KBHU3»?




KoHen dpunbma

73




